



# 「站在路口，我就代表着中国警察」

市南交警大队文登路中队中队长曲建涛荣获「全国优秀人民警察」称号



曲建涛在辖区内道路上执勤巡逻。

曲建涛

## 人物名片

年龄:49岁

身份:市公安局交警支队市南大队文登路中队中队长

“只要我们严格执法、认真服务，我们就不仅仅在群众身边，更在群众心里。”

你有故事，请联系我们  
早报热线:82888000

## 退役从警 使命在肩

“每当翻开影集看到年轻时的自己，我都会思绪万千，参军时的那一幕幕深刻在脑海中。”曲建涛对记者说起了从警之前的从军生涯。“30年前，19岁的我决定报名参军。身为军人的父亲告诉我，参军入伍不是去享受生活的，而是要保家卫国，和战友们筑起钢铁长城，决不能掉队。”当时的曲建涛对部队生活充满着好奇和憧憬，而进入部队后，他终于知道，在这里永远没有人叫苦叫累，大家心里的信念是流血流汗不流泪。经过选拔，曲建涛从连队考入南昌陆军学院。“我还记得当时的课程，野外战术、武装泅渡、长距离拉练，那3年艰苦的军校生涯，我至今难以忘怀。”在军校的日子虽然辛苦，但也磨炼了他吃苦耐劳的品质。

从军14年，曲建涛无怨无悔地守护着祖国。2006年，他转业回到家乡，脱下军装换上警服，成为一名光荣的交通警察，守护着青岛的平安与通畅。“从穿上警服的那天起，我就告诉自己，无论穿的是军装还是警服，肩上扛的不仅仅是肩章，而是使命和担当。”加入青岛交警这支英雄队伍后，他时刻牢记人民警察的神圣使命和职责，不管风霜雨雪，无论黑夜白天，都要在岗位上恪尽职守。

青岛市公安局交警支队市南大队文登路中队中队长曲建涛是交通违法人员面前的“铁面包公”，是同事亲友眼中的“拼命三郎”，也是困难群众身边的“知心亲人”。无论炎炎烈日还是天寒地冻，总能在路口看见他忙碌的执勤身影。为维护道路通畅，他创新思路，优化勤务模式治堵保畅。日前，全国公安系统英雄模范范立功集体表彰大会在北京人民大会堂召开，青岛市公安局系统有3个集体、7名个人受到表彰，其中曲建涛荣获“全国优秀人民警察”荣誉称号。

延伸

## 紧追一公里 抓获酒司机

作为交警，曲建涛执勤时经常面临许多突发情况。“2011年的一天，我在东海西路与新浦路路口执勤时，接到对讲机里传来的命令，同事在东海西路与南京路路口设卡查车时，一辆无牌轿车闯卡，正朝着我的方向驶来。”曲建涛说，交警们都知道闯卡的车辆很危险，但如果不下拦下它，就会

## 雨里雪里 坚守一线

每当遇到特殊天气，曲建涛总会坚守在一线。“2008年，我刚转业不久，青岛正准备举办奥运会帆船赛。那年夏天，我有一次在燕儿岛路与宁夏路路口执勤时，突然下起了暴雨。我虽然穿着雨衣，但身上还是多处被打湿。我心里想，既然身穿警服站在路口，我就不仅代表个人，而是在全世界面前代表中国警察。”曲建涛说，当时有人用手机拍摄了他笔挺地站在大雨中的照片，这张照片后来被发在了报纸和网络论坛上。

工作以来，曲建涛用脚步丈量着辖区的每一条道路，哪里下雨易积水、何处雪天易打滑，他都心中有数，并据此做好工作安排。去年2月份的一个早晨，岛城突降暴雪，曲建涛带领民警和辅警分头开展执勤巡逻疏导工作，迅速处置辖区事故。他们一早上救援了100多辆趴窝车辆。曲建涛和同事在宁德路银海一号门前推车的一幕，被附近居民拍下并传到网络上。在这段15秒的视频中，4名交警在风雪中推车的身影感动了无数网友。“无论雪里雨里，我们都会坚守岗位，守护辖区道路保证居民安全出行，是我们义不容辞的工作职责。能得到市民们的认可，是市民对我们的肯定，这让我们更有干劲了。”在曲建涛看来，这是再寻常不过的一幕。“以前都是我们抓拍别人，但这几年，我们工作的瞬间经常被市民‘抓拍’，我很感动。只要我们严格执法、认真服务，我们就不仅仅在群众身边，更在群众心里。”曲建涛说道。

每天早上6点多，曲建涛便会早早来到单位，点名结束后，迅速带队疏导早高峰，开启一天的高频率运转。辖区巡逻、查缉布控、交通秩序专项整治、夜查酒驾……各项工作将时间填充得满满的，晚上加班加点是常态，特殊天气时忙到后半夜也是家常便饭。“前几天暴雨，我和同事一直忙到了凌晨4点。没有特殊工作的时候，每天能睡五六个小时吧，时间长了也就习惯了。”每天加班加点，特殊天气随叫随到、坚守岗位，曲建涛口中的这种“习惯”，体现出了他对交警工作的热爱与执着。

## 寻找“堵点” 疏导交通

为了保障辖区学校上下学期间道路通行有序安全，曲建涛深入现场走访调研，科学调整勤务，把握好交通网运行的关键点，改变了以往将警力部署在学校门口的做法，切实提升了护导效率。“比如基隆路小学门口拥堵严重，我们便沿着车辆行驶方向寻找堵点，发现在学校附近的南平路与高雄路路口，经常有车辆在这里掉头造成堵车，于是我们及时调整执勤点，加强对该路口的交通疏导力度，有效解决了道路拥堵问题。”曲建涛说道。

近年来，青岛交警支队启动了新交通勤务模式改革，开展交通秩序大整治活动。曲建涛结合辖区道路和人员的实际情況，制定了详实可行的实施计划。通过两年多的努力，他所负责的辖区里，酒后驾驶、涉牌涉证、违反交通标志标线、违反交通信号、车辆违规停放、不避让行人等交通违法行为明显减少，交通事故也明显下降。

## 助老扶幼 热忱为民

对待群众，曲建涛始终保持着一颗热忱的心。2009年，曲建涛进社区服务时了解到孤寡老人姜大妈生活孤单、度日艰难，便与老人结成互助对子，一帮就是10多年。每逢节假日，曲建涛都会抽出时间去看望老人，送去日常用品，帮忙做家务，陪老人查体。老人家里装修，曲建涛就把老人接到自己家住。老人给交警支队写去感谢信，字里行间洋溢着对曲建涛及其家人的亲情和谢意。

父母离异、年仅9岁的康康跟着父亲从老家安徽来青岛，一家人以收废品为生，生活十分拮据。曲建涛在走访中得知这一情况后，主动提出资助康康。每逢开学、六一儿童节，他都会为康康送去学习用品，还会抽空带孩子看电影、外出游玩，让孩子感受到来自社会的关爱。

无论是在生活中还是在工作中，曲建涛始终践行着自己当年许下的铮铮誓言：军人，是保卫祖国的钢铁长城；警察，是守护人民群众平安的金色盾牌。

气势吓倒，10多秒内一直和他们周旋，瞅准机会突出了“包围圈”，一路朝司机追去。“当时他翻墙进入一个小区，全然不顾墙上爬满带刺的植物。眼看他要冲出小区，我为了抓住他，也跟着翻了过去。”凭借在部队练就的良好体能，曲建涛追出了一公里，最后硬是把那个酒司机追得再也跑不动了，瘫倒在地，束手就擒。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 杨博文 通讯员 青公宣